
şi eu Avarul. Aceste doua spectacole 
au fost primite eu multă bunăvoinţă 
de public, deşi erau départe de a re
présenta montări desăvîrşite. „Desigur 
— scrie cronicarul revistei „Time" — 
trupa lui Guthrie a luat mai curînd un 
start curajos decît unul mare. Dacă eu 
un asemenea Hamlet s-ar fi deschis un 
teatru pe Broadway, acesta ar fi fost 
obligat să se închidă chiar în sîmbăta 
săptămînii eu pricina, iar farsa lui Mo
lière ar fi rezistat doar puţin mai mult. 
Să nu uităm că Shakespeare şi Mo
lière pot fi extrem de rar văzuţi pe 
Broadway ; aici se află morala şi mi-
racolul teatrului din Minneapolis." 

Proiectele lui Georges Wilson, 
noul director al Teatrului 
National Popular 

După dezbaterile pasionate stîrnite de 
demisia lui Vilar, direcţia Teatrului Na
tional Popular din Paris a revenit, cum 
se ştie, cunoscutului actor de teatru şi 
film, Georges Wilson. Noul director a 
făcut revistei „Arts" unele declaraţii 
în legătură eu obligaţiile sale : „Ştiţi, 
eu asigur un interimat — a spus Wil
son. Vreau să pregătesc viitorul pentru 
alţi regizori, care vor avea mai puţine 
motive să se teamă de instrumentul pe 
care li-1 voi oferi". 

Se pare că T.N.P.-ul se află în faţa 
unor dificultăţi destul de însemnate. 
Imensa sală Chaillot imp une alegerea 
unor piese de genuri limitate, neîngă-
duind spectacole eu caracter mai in-
tim. Trupa s-a risipit în ultimele sta-
giuni, iar condiţiile materiale grêle în 
care se desfăşoară activitatea teatrului 
impun prezentarea pripită a unor pre
miere care nu au fost îndeajuns pregă-
tite. De aceea, Wilson, înainte de a ac
cepta să devina director, a cerut să se 
respecte cîteva condiţii. (Teatrul Natio
nal Popular fiind un teatru subvenţio-
nat de stat, aceste discuţii au avut loc 
la Ministerul Culturii.) Actorul-direc-
tor a cerut să nu se prezinte mai mult 
de trei premiere pe stagiune şi să se 
asigure cel puţin două luni de repe-
tiţie pentru fiecare spectacol nou. El a 
cerut de asemenea ea unul din foaierele 
teatrului să fie transformat într-o sala 
expérimentale, în care distribute mici 
să aibă posibilitatea să familiarizeze 
publicul eu autori noi şi să joace piese 
care nu se adaptează la scena mare. 
Wilson îşi propune, în acelaşi timp, să 
refacă trupa teatrului. întrebat dacă nu 

are de gînd să apeleze la alţi oameni 
de teatru, solicitîndu-le propuneri în 
legătură eu dezvoltarea ansamblului, di-
rectorul a răspuns că îl interesează 
orice opinie care poate fi de folos tea
trului, dar că pentru moment se con
sidéra obligat să debuteze eu un pro
gram stabilit de el însuşi. 

în acelaşi timp, fostul director al tea
trului, Jean Vilar, joacă rolul princi
pal în piesa lui Robert Boit, Thomas 
More, culegînd elogii unanime. Demi
sia îi dă posibilitatea de a lucra în do-
menii pe care înainte nu le-a putut 
aborda din lipsă de timp. El scrie o 
carte despre arta actorului, învaţă să 
mînuiască un aparat portativ de fil-
mat — una din ambiţiile lui fiind aceea 
de a realiza filme — şi pregăteşte un 
spectacol-recital, de genul denumit în 
Occident „one-man show" (spectacol 
de unul singur), în cadrul căruia va re
cita fragmente din Corneille, Molière. 
Saint-Simon, Chamfort, Montesquieu, 
Voltaire, Diderot, J. Renard. Vilar 
aplaudă eu entuziasm atitudinea suc-
cesorului său şi mai aies fermitatea eu 
care acesta luptă pentru a obţine con-
diţii mai bune de muncă în cadrul tea
trului. întemeietorul teatrului a citât 
chiar, în discuţia eu reporterul revis
tei „Arts", cuvintele lui Wilson : „Voi 
supraveghea timp de trei ani amena-
jarea sălii şi a localului ; dacă voi ob-
ţine condiţii mai bune de igienă, indi-
ferent care vor fi rezultatele mêle ar-
tistice în acest timp, voi considéra că 
am învins". 

Scenâ tradifionalâ 
sau scenâ noua ? 

Problemele arhitecturii teatrale preo-
cupă intens, în ultima vreme, pe oa-
menii de teatru. Un foarte interesant 
articol eu această temă a publicat, în 
Buletinul Institutului International de 
Teatru, „Premières Mondiales", Peter 
Moro. Pornind de la premisa că arta 
spectacolului trăieşte o eaocă de revo
lutionary autorul cercetează perspec
t ive^ arhitecturii teatrale. El consi
déra că sarcinile care se impun con-
structorilor de teatru sînt deosebit de 
complexe în timpul nostru, arhitec-
tura teatrală fiind o artă subordonată, 
la rîndul ei, altei arte. Aşadar, sala 
de spectacol trebuie să îngăduie o cît 
mai libéra şi mai multilatérale desfă-
şurare a fanteziei creatorilor, îngră-
dind-o cît mai putin prin rigorile unor 
planuri fixe. Din acest punct de ve-
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dere, Peter Moro combate atît absolu-
tizarea scenei tradiţionale, cît şi exa-
gerările care tind să dea oricărui tea-
tru o sală circulară eu arena. Iată con-
cluziile articolului său : „Atît scena 
deschisă cît şi cea închisă au şi limi-
tări serioase, şi avantaje. Şi în loc să 
continuăm să argumentăm pentru una 
sau alta, în loc să consumăm sume 
énorme pentru adaptări mecanice, noi, 
arhitecţii, ar trebui să ne orientăm în 
aşa fel încît să descoperim o noua con-
cepţie de scenă, o nouă scenă deschisă, 
înconjurată de public într-un evantai 
amplu, nu mai întins de 180 de grade, 
care să facă posibilă punerea în scenă 
tridimensională, ca şi schimbările de 
deooruri, dînd în acelaşi timp putinţa 
unui control lesnicios asupra lumini-
lor ; o scenă care să suporte apro-
pierea maxima de un mare număr de 
spectatori, reducînd la minimum difi-
cultăţile acustice aie scenei eu trei di-
mensiuni. Un astfel de teatru ar îm-
bina tot ce este de valoare în celé 
doua forme fundamentale de teatru şi 
ar face un pas mult mai mare către 
teatrul revoluţionar decît oricare din-
tre celelalte doua forme." 

Tînârul teatru 
al Republicii Ghana 

Nu de muit, în Republica Ghana, a 
fost înfiinţat un studio experimental, 
în cadrul cărujja activează cîteva zeci 
de actori. Toţi actorii sînt amatori. Ei 
slujesc arta eu entuziasm, neprimind 
altă recompensa decît dragostea publi-
cului. în prezent, în repertoriul stu-
dioului figurează o dramatizare după 
un roman african medieval — Un om 
simplu, piesele scriitoarei ghaneze 
Efua Sutherland, care este şi anima-
toarea studioului, şi cîteva piese aie 
unor scriitori din Nigeria. 

în afară de acest studio, la Accra 
exista încă un teatru, créât pe baza 
unei şcoli de drama, care a fost des-
chisă de Comitetul pentru artă gha-
nez în noiembrie 1960. în intenţia lui 
F. Morisseau-Leroy, organizatorul aces-
tui teatru, intitulât Clubul teatral, re
pertoriul ansamblului va fi consacrât 
clasicilor dramaturgiei universale. în 

acelaşi timp, în Ghana se dezvoltă eu 
mult succès teatrele folclorice, teatre 
de improvizaţie, care sînt animate de 
trupe semiprofesioniste şi se adresează 
unui număr cît mai mare de specta
tori. Statul ghanez acordă un sprijin 
constant acestor trupe. Institutul de 
artă şi cultură din Ghana a organizat 
o acţiune de propaganda a artei păpu-
şăreşti, acţiune care constă într-un ci-
clu special de conferinţe destinate în-
văţătorilor ghanezi. După ce vor fi ab-
solvit aceste cursuri, învăţătorii vor pu-
tea să transmita, la rîndul lor, elevilor, 
cunoştinţele acumulate şi astfel să par
ticipe activ la dezvoltarea acestei arte. 

Actualitâti finlandeze 
Repertoriul ultimei stagiuni finlan

deze a fost variât. Pe scenele din Hel
sinki şi din alte oraşe s-au jucat scri-
eri dramatice originale, tragedii de 
Shakespeare şi piese aie dramaturgilor 
contemporani din alte ţări. De mare 
succès s-a bucurat dramatizarea părţi i 
a doua din trilogia cunoscutului scri-
itor contemporan finlandez Vajne Linn. 
Aid, sub steaua polară, care evocă eve-
nimente ale războiului civil din 1918 
în Finlanda. Premiera a avut loc în 
oraşul Tampere. Scriitorul Martti 
Larni şi-a dramatizat romanul satiric 
Cea de-a patra coloană vertebrală. O 
premieră care a stîrnit mult interes a 
avut loc la Teatrul National, eu piesa 
Domnul secretar de partid de Kullikki 
Kallas, piesă care critică coruptia 
cercurilor politice şi industriale. 

în Finlanda se joacă mult dramatur-
gia lui Dùrrenmatt. Ultima premieră 
a fost Fizicienii, în montarea Teatru-
lui National din Helsinki. De o mare 
popularitate se bucură în Finlanda ait 
dramaturg elveţian, Max Frisch, a că-
rui piesă Andorra se joacă în cinci 
teatre. După opiniile cronicarilor fin-
landezi, cel mai reuşit spectacol eu 
această piesă este cel de la Teatrul 
Muncitoresc din Tampere, în regia lui 
Elno Salmelainen. în repertoriul tea-
trelor finlandeze figurează, de aseme-
nea, permanent piese de Cehov, Os-
trovski şi Gogol. 
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